
Cours de Mathématiques

Dérivation et intégration

Partie VI : Intégrales dépendant d’un paramètre

VI Intégrales dépendant d’un paramètre

On désigne par I un intervalle de IR, non réduit à un point.

Proposition (Continuité sous le signe d’intégration)

Soit f une application continue sur I × [a, b], à valeurs dans IK.

Alors l’application g définie sur I par : g(x) =

∫ b

a

f(x, t)dt est continue.

Proposition (Dérivation sous le signe d’intégration)

Soit f une application continue sur I × [a, b], à valeurs dans IK.

On suppose que f admet sur I × [a, b] une dérivée partielle
∂f

∂x
continue.

Alors l’application g définie sur I par : g(x) =

∫ b

a

f(x, t)dt est de classe C1.

Pour tout x de I, g′(x) =

∫ b

a

∂f

∂x
(x, t)dt (Formule de Leibniz.)

Remarque

Plus généralement, si f est de classe Cn sur I × [a, b], alors g est de classe Cn sur I et :

∀k ∈ {1, ..., n},∀x ∈ I, g(k)(x) =

∫ b

a

∂kf

∂xk
(x, t)dt.

Proposition (Interversion de deux signes d’intégration)

Soit f une application continue sur I × [a, b], à valeurs dans IK.

Pour tout segment [c, d] inclus dans I, on a l’égalité :∫ d

c

(∫ b

a

f(x, t)dt

)
dx =

∫ b

a

(∫ d

c

f(x, t)dx

)
dt (Théorème de Fubini.)
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